

陳茂波：全球政經大變局 投資者對港重拾信心

# 港已成國際資本避風港

財政司司長陳茂波昨出席論壇時表示，地緣政治緊張、保護主義抬頭，全球政經大變局，香港金融市場已成為國際資本避風港。而自去年9月以來，港股持續上升的推手當中，除了來自內地「南向通」資金外，亦包括來自歐洲與美國的國際投資者資金，顯示投資者對香港重拾信心，反映香港在「一國兩制」框架下所擁有的獨特優勢。

**陳茂波**昨出席澳洲會計師公會在港舉行，以「Connecting the Dots」為主題的行政論壇。他在會上指出，長期區域衝突引發嚴重人道危機，令當今世界充滿高度不確定性與挑戰。然而，在這令人沮喪的大環境中，看到區域合作正重現動力，體現在區域內貿易增長，以及擴展《區域全面經濟夥伴關係協定》(RCEP)和《跨太平洋夥伴全面進步協定》(CPTPP)等區域貿易協議的努力。各方致力強化金磚國家和上海合作組織等多邊機構。這些舉措並非旨在建立孤立的集團，而是着眼於構建更具韌性、面向未來的夥伴關係。

## 力拓創新科技 建構生態系統

他認為，這些轉變使香港變得比以往任何時候都更為重要。「在全球波動加劇之際，國際與內地投資者重新發現香港的價值與獨特功能。我們的金融市場已成為國際資本的安全港。恒指去年上漲18%，今年以來再升30%。今年首8個月，IPO籌集160億美元資金，全球排名第一。銀行存款增長近8%，達2.4萬億美元。」



陳茂波指出，隨着內地繼續推動科技創新，推動高品質雙向開放，愈來愈多內地企業利用香港作為其供應鏈的啟動點。香港正大力拓展創新科技，並與大灣區其他友好城市攜手，建構世界一流的創新科技生態系統。

他續稱，目前積極吸引在尖端科技領域方面的重點企業在港落戶，已累計吸引逾80間重點企業，預料相關企業合共在港投資約500億元，以及創造逾2萬個高質量就業機會。他透露，特區政府稍後將公布新一批重點企業，包括數間於世界處於領先地位的醫藥企業。

陳茂波認為，香港這些令人振奮的新發展，將為會計專業開啟嶄新的機遇時代。在貿易格局不斷演變、區域融合持續深化的世界中，市場對能駕馭跨境金融、稅務與監管合規的專業人才需求日增。

他表示，綠色轉型要求審計師與顧問評估環境、社會及管治(ESG)風險、核實

可持續發展披露，並協助企業符合國際標準。在數字經濟中，會計師因其數據分析、網絡安全及無形資產估值能力而備受重視。

## 馬時亨：歐美資金持續流入

同場的貿發局主席馬時亨表示，美國自今年4月宣布對全球多國實施所謂「對等關稅」以來，令世界發生巨變，而香港難免受影響；然而，美國此舉反而「Make China Great Again」(令中國再次強大)，因美國政府所推動的貿易保護主義政策，將有助中國與歐洲，以及中國與印度改善關係，而目前已見到很多來自內地及歐美等全球各地資金，流入香港金融市場。

馬時亨提到，本港上周舉辦「一帶一路高峰論壇」吸引超過70個國家或地區代表出席，反映中國是世界穩定的力量。東盟現時是香港重要貿易夥伴，而香港與中東地區合作愈來愈密切。

富達國際昨發表投資者調查報告指，中美關係演變及美國對各行業的關稅實施時間為市場增添不確定性，今年市場表現波動，四成香港投資者選擇增加現金儲蓄，三成增加投資，另有24%投資者減少投資。

富達國際香港退休金及個人投資業務總監暨香港地區執行總監陳宇昕表示，雖然香港投資者積極參與投資，但取態偏向保守，甚至忽略長遠目標。香港較其他地區投資者更傾向現金儲蓄多於投資，而當投資迅速上升時，鎖定回報的衝動亦相當強烈。

## 側重財務自由

陳宇昕稱，香港投資者側重財務自由多於單純為退休儲蓄，視財務自由為財務目標的香港投資者比例，較大部分亞太區投資者比例為高。反映香港投資者理財知識不俗，但仍未充分發揮長期投資的優勢。

同時，香港投資者希望年回報7.4%，但持過多現金未必能達標，故應在各市場周期持續投資，而非待最理想時機入市。此外，面對市場波動，多元化的投資組合及儲蓄將是關鍵。



■禾賽首掛每手賬面賺424元。

## 健康160暗盤價升逾一倍

研發及生產激光雷達傳感器的禾賽科技(2525)昨首掛，收報234元，較招股價212.8元高近一成，每手賬面賺424元。

線上醫療綜合服務供應商健康160(2656)今日掛牌，昨於輝立及耀才暗盤平台均升至逾29元，較招股價11.89元，高1.5倍；在富途平台報28.9元，升1.4倍，每手賬面賺4,352元。

## 暖哇洞察申港上市

其他新股方面，內地保險業最大獨立人工智能(AI)科技公司暖哇洞察科技，向港交所(0388)遞交上市申請。摩根大通、滙豐為聯席保薦人。

據其初步招股文件顯示，是次集資將用於加強研發及技術基礎設施；擴大地理覆蓋範圍、多元化保險範圍及提升產品，保險科技相關業務的潛在策略性投資等。

暖哇今年上半年虧損收窄至9,987.7萬元(人民幣，下同)，去年同期蝕1.45億元。按非國際財務報告準則計盈利2,490.3萬元，按年升71.63%，收入4.31億元，升1%。



■傳馬雲對阿里業務參與度是5年來最強。  
中通社

## 傳馬雲回歸 阿里押注AI

任董事長以來，正迎來最「親力親為」的時刻，早前更親自拍板在推出高達500億元人民幣補貼、應對京東突然殺入外賣市場的決策中發揮重要作用。

據報，馬雲要求持續向他匯報AI業務全面的發展情況，曾在一天之內向1位高級經理發出3次訊息，詢問進展。

報道稱，阿里內部留言板近日貼上「MAGA(Make Alibaba Great Again，讓阿里再次偉大)」的標語，凸顯集團重整雄心壯志。知情人士透露，馬雲近月在阿里決策中的影響力顯著提升，幕後指揮的痕跡日益明顯，尤其是在應對競爭及加快AI戰略落地方面。

現時中國電商格局已進入白熱化競爭，阿里獨佔八成以上市場的時代早已過去。當前零售客戶要求食品、日用品、電子產品「一小時送達」，競爭激烈。馬雲

則押注淘寶核心業務有能力收復部分市場失地，與京東、美團正面交鋒。

## 騰訊推混元3D 3.0模型

另一邊廂，騰訊(0700)昨在深圳舉行的「2025全球數字生態大會」上，正式推出混元3D 3.0模型。集團資深執行副總裁、雲端與智慧產業事業群CEO湯道生表示，新一代模型在建模精準度上較前一版本提升3倍，人物與複雜細節生成效果大幅優化。

騰訊同步發布「混元3D Studio」，這是一套面向專業3D生產管線的一站式工具，涵蓋概念設計到動作系統的全流程。該平台有望解決傳統3D開發中環節繁多、成本高昂的難題，顯著提升效率，助力遊戲開發、動畫製作及工業設計等多元應用場景。